



Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2024. Т. 24, вып. 3. С. 409–413  
*Izvestiya of Saratov University. History. International Relations*, 2024, vol. 24, iss. 3, pp. 409–413  
<https://imo.sgu.ru> <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2024-24-3-409-413>, EDN: TPDITC

Научная статья  
УДК 271.2-774(470.55/.58-21) |1917/1928|



## Деятельность городских православных приходов горнозаводского Южного Урала в 1917–1928 годах в документах архивов Челябинска и Златоуста

С. А. Сергеев

Челябинский государственный институт культуры, Россия, 454091, г. Челябинск, ул. Орджоникидзе, д. 36А

Сергеев Сергей Александрович, аспирант кафедры истории, музеологии и документоведения, [zlatoust8@mail.ru](mailto:zlatoust8@mail.ru), <https://orcid.org/0009-0006-7288-218X>, AuthorID: 1028124

**Аннотация.** В статье предпринят обзор письменных источников двух крупных архивов Челябинской области, отражающих деятельность православных приходов крупных промышленных поселений горнозаводского Южного Урала в годы революционных потрясений и становления советской власти. Выявляются состав, особенности содержания, информационная насыщенность документов. Несмотря на ограниченность информации, содержащейся в источниках исследуемого периода, рассматриваемые документы позволяют составить общую картину деятельности православных приходов.

**Ключевые слова:** Русская Православная церковь, Великая Российская революция, горнозаводской Южный Урал, православный приход, промышленные центры, письменные источники, метрические книги, клировые ведомости

**Для цитирования:** Сергеев С. А. Деятельность городских православных приходов горнозаводского Южного Урала в 1917–1928 годах в документах архивов Челябинска и Златоуста // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2024. Т. 24, вып. 3. С. 409–413. <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2024-24-3-409-413>, EDN: TPDITC

Статья опубликована на условиях лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International (CC-BY 4.0)

Article

The activities of the urban Orthodox parishes of the mining and processing Southern Urals in 1917–1928 in the documents of the archives of Chelyabinsk and Zlatoust

S. A. Sergeev

Chelyabinsk State Institute of Culture, 36A Ordzhonikidze St., Chelyabinsk 454091, Russia

Sergey A. Sergeev, [zlatoust8@mail.ru](mailto:zlatoust8@mail.ru), <https://orcid.org/0009-0006-7288-218X>, AuthorID: 1028124

**Abstract.** The article reviews the written sources of two large archives of the Chelyabinsk region, reflecting the activities of Orthodox parishes of large industrial settlements of the mining and processing Southern Urals during the years of revolutionary upheavals and the formation of Soviet power. The composition, features of the content, and information saturation of documents are revealed. Despite the limited information contained in the sources of the period under study, the documents described allow us to draw up an overall picture of the activities of Orthodox parishes.

**Keywords:** Russian Orthodox Church, the Great Russian Revolution, the Mining Southern Urals Orthodox parish, industrial centers, written sources, metric books, clerical records

**For citation:** Sergeev S. A. The activities of the urban Orthodox parishes of the mining and processing Southern Urals in 1917–1928 in the documents of the archives of Chelyabinsk and Zlatoust. *Izvestiya of Saratov University. History. International Relations*, 2024, vol. 24, iss. 3, pp. 409–413 (in Russian). <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2024-24-3-409-413>, EDN: TPDITC

This is an open access article distributed under the terms of Creative Commons Attribution 4.0 International License (CC-BY 4.0)

В современной российской жизни религиозный фактор продолжает играть значимую роль, что притягивает к нему внимание со стороны общественности и научных кругов. Причина интереса кроется в одном из неотъемлемых свойств религии – быть непосредственной участницей значимых общественных событий, политических

перипетий и конфликтов. Другое ее свойство связано со стремлением к идеализации и формированию упорядоченного сакрального пространства. В новой России такой популярной социокультурной основой, претендующей в массовом сознании на роль культурного символа и критерия национальной самоидентификации стало



православие. Новый виток его популярности был закреплен законодательно – за православием признается особая роль в истории России, становлении и развитии духовности и культуры [1]. Наиболее же крупной и авторитетной современной православной конфессией является Русская Православная церковь [2, с. 139]. Отсюда и пристальный взгляд исследователей разных областей к деятельности церкви как организации, имеющей сложную структуру и взаимодействующей с обществом и государством на каждом из своих уровней. Одним из таких уровней является приход, объединяющий простых прихожан, жителей городов и сел многомиллионной страны.

Цель настоящего исследования – охарактеризовать деятельность городских православных приходов горнозаводского Южного Урала в документах двух крупных архивов Челябинской области в период революционных потрясений и первого десятилетия советской власти.

По мнению В. А. Матвиенко, именно этот период истории наиболее важен для осмысления взаимоотношения религии и политики в современной России. Здесь определялись основные социальные субъекты и персонажи, сферы и способы их деятельности, мотивация и методы [3, с. 72]. В нашем случае деятельность прихода так или иначе вмешивается в формирование религиозно-политических отношений, ибо мнение миллионов носителей традиционных религиозных ценностей является серьезным аргументом для государства при выборе методов и инструментов в решении своих задач.

Каноническое право отводит приходу особую роль как элементу организационной формы бытия церкви, который основывается на территориально-государственном конструировании [4, с. 214]. Одним из интереснейших и самобытных территориально-государственных образований, оформившихся в виде заводско-окружной системы в начале XVIII в. при освоении Урала и благополучно дожившим до начала XX в., является горнозаводской Урал [5, с. 210]. К городским православным приходам горнозаводского Южного Урала следует отнести приходы шести горных округов, определяемых географическими границами горной системы Южного Урала с сформировавшейся горно-заводской средой, включавших около 20 заводов и поселений при них [5, с. 241], которые сохранились к началу 1917 г.: Златоустовского, Белорецкого, Катав-Ивановского, Кыштымского, Сергинско-Уфалейского и Симского [6; 7, с. 271]. Населенные пункты при заводах, являвшихся центрами горных округов, а также получивших статус городов или поселков городского типа до начала исследуемого периода (а также в течение самого периода), это Златоуст, Миасс, Куса, Сатка, Кыштым, Карабаш, Верхний Уфалей, Сим, Миньяр, Аша, Катав-Ивановск, Юрюзань, Усть-Катав, Бакал [8,

с. 20–22], Белорецк [9]. Общее же количество православных приходов в этих населенных пунктах составляло 29 единиц.

К началу исследуемого периода населенные пункты относились к разным административно-территориальным единицам: Уфимской губернии (Златоустовскому и Уфимскому уездам), Оренбургской губернии (Троицкому уезду), Пермской губернии (Екатеринбургскому уезду). В церковно-административном отношении приходы подчинялись Уфимской, Оренбургской и Екатеринбургской духовным консисториям. К концу исследуемого периода в процессе формирования административно-территориальных границ РСФСР на Южном Урале они вошли в состав Уральской области и Башкирской АССР (г. Белорецк). В церковно-административном отношении относились к Уфимской, Златоустовской, Екатеринбургской, Оренбургской, Челябинской епархиям (в том числе обновленческого и григорианского толка).

Наиболее информативными историческими источниками, позволяющими оценить деятельность приходов, являются письменные. К ним относятся: делопроизводственная документация, в том числе архивно-следственные дела, периодическая печать, материалы статистики.

Первый вид письменных источников включает в себя неопубликованную делопроизводственную документацию, содержащуюся в фондах двух крупных архивов Челябинской области: регионального – Объединенного государственного архива Челябинской области (ОГАЧО) и местного – Архива Златоустовского городского округа (Архив ЗГО).

Данные архивы представлены группами документов: периода Великой Российской революции, Гражданской войны, а также послевоенного периода восстановления экономики (нэпа). Документы имеют несколько особенностей. Во-первых, местом их происхождения являлись как церковные, так и светские структуры. Во-вторых, в документах, наряду с демографическими показателями, отражались политические процессы в приходской жизни. В-третьих, в условиях острого гражданского конфликта и при отсутствии стабильности в работе институтов власти, и как следствие – новой системы создания и формирования документов, старый способ делопроизводства в церковных структурах оставался актуальным вплоть до 1924 г.

В фондах ОГАЧО деятельность приходов в период Великой Российской революции и Гражданской войны отражена в фонде И-226. Это документы церковных структур: метрические книги, книги записей рождения и смерти тринадцати приходов двенадцати населенных пунктов: Юрюзанского [10], Катав-Ивановского [11], Верхне-Уфалейского [12], Аша-Балашовского [13], Симского [14], Миньярского [15],



Нижне-Кыштымского [16], Миасского [17], Саткинского [18], Усть-Катавского [19], Кусинского заводов [20] и Сак-Элгинского выселка (Карабашский завод) [21]. Всего 30 дел. Как правило, они содержат информацию о совершении православными горожанами таинств крещения и венчания, а также обряда проводов усопших, что позволяет проследить динамику социально-демографических показателей конкретных территорий. Данные документы позволяют установить персонифицированные сведения священнослужителей, связанные с периодом службы на приходе, ибо в условиях быстро меняющейся ситуации перемещение священников и диаконов происходили без записей в соответствующих документах или последние были утрачены. Все эти проявления религиозной жизни регистрировались как акты гражданского состояния до 1919 г.

Документы Архива ЗГО содержат информацию о деятельности одиннадцати приходов четырех населенных пунктов: Усть-Катавского, Юрюзанского, Миасского заводов и г. Златоуста. Все они хранятся в 8 фондах (Ф. И-41, И-44, И-45, И-48, И-50, И-53, И-59, И-61). Всего 22 дела. Если метрические книги первых трех населенных пунктов отчасти дублируют информацию, имеющуюся в фондах ОГАЧО, то в отношении деятельности пяти приходов г. Златоуста они уникальны. В частности, записи метрической книги Симеоновской церкви оставляют открытым вопрос об обстоятельствах смерти двух известных большевиков-подпольщиков Златоуста Ивана Теплоухова и Виктора Геппа [22, л. 139]. Кроме метрических книг, в фондах архива имеются в наличии книги брачных обысков и клировые ведомости. Первые позволяют не только выявлять и уточнять сведения генеалогического и обрядового характера, но и дают возможность установить внешне-протокольную сторону заключения брака: возраст, социальный статус, родственные отношения, место жительства и рождения брачующихся, наличие взаимного согласия и поручителей, а также количество совершенных браков. Таких книг всего две: Христорождественского прихода Усть-Катавского завода [23] и прихода Петро-Павловской церкви г. Златоуста [24]. Клировые ведомости (прихода Усть-Катавского завода и приходов 3-го округа Златоустовского уезда Уфимской губернии) содержат сведения о состоянии храмовых зданий и иной недвижимости, биографии духовенства и церковно- и священнослужителей, их доходы, а также статистические данные о приписанных к приходу горожан [25, 26].

Деятельность приходов послевоенного периода восстановления экономики (нэпа) в фондах ОГАЧО представлена в церковной документации: метрических книгах, книгах записей смертей, рождений и браков (Ф. И-226). Всего 6 дел.

Далее следует делопроизводственная документация региональных местных органов государственной власти Челябинской губернии (1919–1923 гг.) [27, с. 578–580] и Уральской области в отношении религиозных групп верующих, составляющих православные приходские общины Златоуста, Миасса, Кыштыма. К этой категории относятся: протоколы изъятия церковных ценностей [28], регистрационные анкеты духовенства [29, 30], циркуляры Народного комиссариата внутренних дел РСФСР по вопросу отделения церкви от государства [31], приказы губернского исполнительного комитета об отношении к духовенству [32], план антирелигиозной кампании на 1925 г. [33], описи имущества церквей [34], уставы религиозных общин, протоколы и списки верующих [35, 36]. Документы находятся в фондах Р-138, Р-172, Р-401, Р-526.

В фондах И-44, И-46, И-48 Архива ЗГО лишь небольшое количество церковных документов отражают деятельность трех приходов города Златоуста: Петро-Павловской, Симеоновской церквей и Свято-Троицкого собора. Это метрические книги [37, 38] и брачный обыск [39]. Отдельно необходимо выделить послужные списки городского православного духовенства (Ф. И-56), раскрывающие биографические сведения священнослужителей как находящихся в городе на момент установления советской власти, так и вернувшихся из Сибири, куда вынужденно эвакуировались вместе с отступающими белогвардейскими войсками [40]. Группа светских документов представлена документами Административного отдела Златоустовского окружного исполнительного комитета (Ф. Р-69) и Златоустовского уездного исполнительного комитета (Ф. Р-38). Хронологические рамки документов первого фонда охватывают период с 1924 по 1928 г. Это протоколы общих собраний верующих [41], списки церквей, верующих и священнослужителей [42], отчеты о деятельности общин и описи их имущества [43], разрешения на сбор пожертвований и организацию собраний [44], а также различная деловая переписка [45]. Хронологические рамки документов фонда Р-38 охватывают период с 1920 по 1922 г. и касаются четырех приходов Златоуста (Свято-Троицкий собор, Трёх-Святительская, Петро-Павловская, Симеоновская церкви) и двух приходов уезда – Христорождественских церквей Юрюзанского и Кусинского заводов. Это протоколы собрания верующих и описи имущества [46, 47].

Документы из группы архивно-следственных дел находятся в фондах ОГАЧО. Они содержат информацию об арестованных в 1930-е гг. священнослужителях и членах их семей: протоиерея Аркадия Васильевича Петрова, протоиерея Никанора Михайловича Юновидова и Петра Михайловича Минервина. Документы позволяют



восстановить некоторые биографические данные и детали из жизни этих людей [48].

К периодической печати исследуемого периода можно отнести газеты, хранящиеся в Архиве ЗГО: «Златоустовский вестник», «Утро Приуралья», «Пролетарская мысль» [49]. Первые две газеты издавались с июня по октябрь 1918 г. Они отражали настроение православного населения города и уезда, события приходской жизни периода чехословацкого и белогвардейского режимов, например, реакцию златоустовского духовенства на гибель иеромонаха единоверческого монастыря Алипия, служившего в Ильинской церкви с. Куваши недалеко от Златоуста [49, л. 2]. Вторая газета являлась рупором уездной власти, в том числе и в отношении верующего населения. В качестве примера можно привести статью «Под маской религии – жулики и враги рабочего класса. Тёмные дела церковников» [49, л. 253]. Периодические издания «Уральский рабочий» [49] и «Известия Уральского областного Совета рабочих и крестьянских депутатов» [49] предоставляют информацию с более широкой географической перспективой.

Материалы статистических источников представлены практически всеми вышеупомянутыми документами, как светскими, так и церковными, содержащими числовые данные. Подведение итогов требует применения методов обработки и анализа статистической информации и математических вычислений. Подобная характеристика также применима к данным о финансовом состоянии приходов. В период революции и Гражданской войны, благодаря ведению клировых ведомостей, эта сфера была относительно прозрачна, по крайней мере, в отношении денежного содержания духовенства. Однако в советский период для получения ясной картины требуется применение большего количества расчетов, что значительно затрудняет работу с информацией.

Таким образом, деятельность городских православных приходов горнозаводского Южного Урала между 1917 и 1928 гг. достаточно информативно и разнообразно отображена в письменных источниках эпохи. Основные виды письменных источников, такие как делопроизводственная документация, включая архивно-следственные дела, периодические издания и статистические материалы, находятся преимущественно в двух архивах: Объединенном государственном архиве Челябинской области и Архиве Златоустовского городского округа. Наиболее значимая из них группа – делопроизводственная документация. В ней подробно описывается период 1917–1919 гг. и деятельность 14 из 16 указанных населенных пунктов, исключая Бакал и Белорецк. В основном это документы церковных организаций. Период 1920–1928 гг. более подробно описан в документах советской власти, отражающих деятельность православных приходов

в Златоусте, Миассе, Кыштыме, Миньяре, Юрюзани и Кусе. Материалы статистических источников требуют применения методов обработки и анализа статистической информации и математических расчетов. Периодическая печать представлена рядом региональных и местных газет, позволяющих оценить некоторые аспекты жизни приходов с 1918 по 1928 гг. Для получения объективной информации о приходах в Белорецке, Верхнем Уфалее и Кыштыме следует обратиться к фондам Национального архива Республики Башкортостан и Государственного архива Свердловской области.

### Список литературы

1. Федеральный закон от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» (в ред. Федерального закона от 2 ноября 2023 г. № 526-ФЗ). URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/11523/page/1> (дата обращения: 05.02.2024).
2. Исаев А. В. Роль и место Русской Православной Церкви в развитии государства: история и современность // Среднерусский вестник общественных наук. 2010. № 1. С. 138–148.
3. Матвиенко В. А. Государственно-конфессиональная политика в современной России: приоритеты, особенности, тенденции : дис... канд. полит. наук. Орел, 2006. 194 с.
4. Шведов О. В. Энциклопедия церковного хозяйства. М. : Ковчег, 2003. 731 с.
5. Вяткин М. П. Горнозаводский Урал в 1900–1917 гг. М. ; Л. : Наука, Ленинградское отделение, 1965. 400 с.
6. Горные округа, горнозаводские округа. Челябинская область. URL: [http://chel-portal.ru/enc/gornye\\_okruga](http://chel-portal.ru/enc/gornye_okruga). (дата обращения: 11.04.2023).
7. Абрамовский А. П., Буданов А. В. Горные округа Южного Урала в 1917–1918 гг. Челябинск : Уральская академия государственной службы, Челябинский институт (филиал), 2008. 372 с.
8. Справочник административно-территориального деления Челябинской области: по состоянию на 1 июня 1997 г. / подгот. Ю. К. Дерягин. Челябинск : Челябинский Дом печати, 1997. 224 с.
9. Города России. Энциклопедия / под ред. Г. М. Лаппо. М. : Большая российская энциклопедия, 1994. 559 с.
10. Объединенный государственный архив Челябинской области (далее – ОГАЧО). Ф. И-226 (Коллекция документов религиозных учреждений). Оп. 7. Д. 119.
11. ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 7. Д. 122.
12. ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 12. Д. 43.
13. ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 23. Д. 76.
14. ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 23. Д. 84.
15. ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 23. Д. 78.
16. ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 26. Д. 71.
17. ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 27. Д. 85.
18. ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 28. Д. 89.
19. ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 29. Д. 65.
20. ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 32. Д. 39.
21. ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 6. Д. 60.



22. Архив Златоустовского городского округа (далее – Архив ЗГО). Ф. И-46 (Причт Симеоновской церкви г. Златоуста). Оп. 1. Д. 23.
23. Архив ЗГО. Ф. И-50 (Причт Христорождественской церкви Усть-Катавского завода). Оп. 1. Д. 20.
24. Архив ЗГО. Ф. И-44 (Причт Петро-Павловской церкви г. Златоуста). Оп.1. Д. 41.
25. Архив ЗГО. Ф. И-50. Оп. 1. Д. 40.
26. Архив ЗГО. Ф. И-59 (Благочинный 3-го округа Златоустовского уезда Уфимской губернии). Оп.1. Д. 79.
27. Челябинская губерния, 1919–1923 гг.: абрис истории : сборник документов / сост. и науч. ред. М. А. Базанов. Челябинск : Объединенный государственный архив Челябинской области, 2019. 647 с.
28. ОГАЧО. Ф. Р-138 (Челябинский губернский исполнительный комитет Советов рабочих, крестьянских, казачьих и красноармейских депутатов; г. Челябинск Челябинской губернии (1920–1923)). Оп. 1. Д. 53.
29. ОГАЧО. Ф. Р-138. Оп. 1. Д. 70.
30. ОГАЧО. Ф. Р-172 (Челябинский гороездный исполнительный комитет Советов рабочих, крестьянских, казачьих и красноармейских депутатов (уисполком); г. Челябинск Челябинской губернии (1919–1923)). Оп. 1. Д. 85.
31. ОГАЧО. Ф. Р-138. Оп. 1. Д. 74.
32. ОГАЧО. Ф. Р-401 (Челябинский губернский отдел Государственного политического управления при НКВД РСФСР; г. Челябинск Челябинской губернии (1919–1923)). Оп. 1. Д. 15.
33. ОГАЧО. Ф. Р-526 (Кыштымский районный Совет депутатов трудящихся и его исполнительный комитет; г. Кыштым Кыштымского района Челябинской области (1924–1931, 1934–1948)). Оп. 1. Д. 165.
34. ОГАЧО. Ф. Р-138. Оп. 1. Д. 645.
35. ОГАЧО. Ф. Р-138. Оп. 1. Д. 681.
36. ОГАЧО. Ф. Р-526. Оп.1. Д. 58А.
37. Архив ЗГО. Ф. И-46. Оп. 1. Д. 23.
38. Архив ЗГО. Ф. И-48 (Причт Свято-Троицкого собора г. Златоуста). Оп. 2. Д. 52.
39. Архив ЗГО. Ф. И-44. Оп. 1. Д. 44.
40. Архив ЗГО. Ф. И-56 (Благочинный 1-го округа Златоустовского уезда Уфимской губернии). Оп. 1. Д. 44.
41. Архив ЗГО. Ф. Р-69 (Административный отдел Златоустовского окружного исполнительного комитета). Оп. 1. Д. 9.
42. Архив ЗГО. Ф. Р-69. Оп. 1. Д. 18.
43. Архив ЗГО. Ф. Р-69. Оп. 1. Д. 12.
44. Архив ЗГО. Ф. Р-69. Оп. 1. Д. 67.
45. Архив ЗГО. Ф. Р-69. Оп. 1. Д. 58.
46. Архив ЗГО. Ф. Р-38 (Златоустовский уездный исполнительный комитет 1918–1926 гг.). Оп. 1. Д. 127.
47. Архив ЗГО. Ф. Р-38. Оп. 1. Д. 128.
48. ОГАЧО. Ф. Р-467 (Управление Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР по Челябинской области; г. Челябинск Челябинской области (1934-по н. в.)). Оп. 3. Д. 6792.
49. Архив ЗГО. Ф. Р-256 (Фонд газеты «Златоустовский рабочий»). Оп. 3. Д. 1.

Поступила в редакцию 15.02.2024; одобрена после рецензирования 28.02.2024;  
принята к публикации 12.04.2024; опубликована 30.09.2024

The article was submitted 15.02.2024; approved after reviewing 28.02.2024;  
accepted for publication 12.04.2024; published 30.09.2024